

# 永憶王公璵先生

凌紹祖

民國十八年張淵揚先生任中國國民黨江蘇省黨部訓練部長時，我適隨倪公輔（弼）先生在南京從事國學基礎的研究；因倪之介，應張之邀，而到鎮江參與訓練部的工作。當時有一位知名度很高的縣長王公璵先生，曾任過省黨部的候補委員，在省黨部舉行的總理紀念週上講話，報告他擔任縣政工作的經驗。他的態度溫文儒雅，講話井井有條。最重要的是他當時擔任蕭縣的縣長，地方貧瘠而匪亂素熾，爲了針對該縣的情況，而實行剿撫兼施，終使閭閻安堵；更倡導合作生產，以裕民生。報告的內容真實而完整，使我油然而生欽敬之心。當時，他是站在臺上的報告人，我是坐在臺下的聽衆，這次見面比在聞名時的認識又深入了一層。

抗戰開始，淞滬爲作戰之前方，中央爲加強前方之民衆組訓工作，曾令江蘇省黨部在蘇州成立辦事處，專司其事。派周紹成先生爲主任，我爲副主任。時第三戰區司令長官司令部亦在蘇州成立，顧希平先生主持長官部的政治部。顧希平主任召開了一次淞滬地區高階層黨政工作會議；公璵先生時任松江區行政督察專員，也參加了這一

會議。省黨部駐蘇辦事處以指導非常時期工作，經常前往戰區各縣，所經過的地方有吳縣、吳江、常熟、崑山、江陰、無錫、武進、宜興、溧陽、松江、金山、青浦、奉賢、南匯、川沙、太倉、嘉定、上海等地，內中有許多縣份是在公璵先生管轄之內，所以承他指導協助的地方很多。這是二十六年十月間的事。

以後戰局變化，陣地轉移，我曾到了武漢；待二十七年夏秋之交，我又奉命仍回江蘇省黨部工作。當時，江蘇的臨時省會設在淮陰。江蘇省政府主席派顧長官墨三（祝同）先生兼任，由民政廳長韓楚箴（德勤）先生代理；公璵先生任省府秘書長；我奉派兼任江蘇省民衆自衛隊總指揮部政訓委員會主任委員，與省政府有密切的關係，在工作上的接觸上自亦較多。後來，公璵先生又調任民政廳長。徐州會戰後，日寇侵犯兩淮，兩淮駐有東北軍于學忠的部隊；爲了希望增進客軍（東北軍）與政府的密切配合，省黨部同仁和公璵先生經常與其軍師長交往，建立深厚的友誼，以加強共同合作的防衛力量。

民國二十八年日寇入侵兩淮，省府退出兩淮

後，即設臨時省會於興化。高級主管開始是白天留駐興化辦公，夜晚即上船住宿，每夜泊在不同的方位。興化的周圍，非敵僞即是共匪，所以當時的蘇北確可稱之爲危亂之邦；明知已危已亂，而焉居焉？是公璵先生認爲愛黨國培植之恩深重，實無可去之義。這種抱道自高者所以重其出處，自然令人崇敬！

當時公璵先生調兼民政廳長，我本奉中央令調往重慶中央訓練團第一期受訓，在到達上海後，忽得兩淮撤守之訊，因即停止到後方，而電請中央准予仍返蘇北，以應突變之局。在上海時即知道曾在上海的一部份同志將到蘇北，以海門三陽鎮爲據點，組織××軍，積極招兵買馬，以抗日爲號召，實際則以牽制地方政府爲目的。我在由上海返蘇北後，曾順道經三陽鎮去看過，那裏有其統率大軍的總部，有具規模的被服廠，有幾個縱隊的番號；其經濟後援是設在上海的某一金融機構。這個力量如發展起來，不僅無助於抗日，仍將爲地方帶來災害。我到達興化後，曾將這件事很鄭重的向當時的省黨政負責同志提出來，希望有一個解決；當時公璵先生見義勇爲，自

願到三陽鎮走一遭，以求於事有助。去時就是他一個人，由省保安第一旅旅長薛承宗兄派了幾部機車載他前往，兼作護衛。那是一條很長的路，坐機車來回相當辛勞。

在三陽鎮的頭頭兒都是些不凡之輩，但這批人都對公瓊先生有很深的景仰。經過公瓊先生去做了幾度的洽談，很輕鬆地解決了問題，三陽鎮的××軍指揮部取消了。有幾位頭頭兒後來陸續來到臨時省會的興化，追隨政府共同抗日。我還記得當時的韓主席特地由興化趕到泰州，坐待公瓊先生歸來；不巧的是由三陽鎮歸來的途中，載着公瓊先生的一部機車，因趕路車行太快，一下衝到河裏，滿身濕淋淋地上岸再上歸程；所以韓主席與公瓊先生見面時即爲他壓驚，並且問他：「由河上上來時，有沒有喝一碗盪湯？」

爲什麼三陽鎮的事這樣容易解決？因爲那班頭頭兒素來景仰公瓊先生，並且與之總有很深厚的交誼；而公瓊先生祇知有大我，絕不以私廢公，責之以春秋大義，怎不令人心折！

蘇北所發生的每一件重大的事，公瓊先生莫不憚心竭力輔佐韓主席解決，以求蘇北的團結與和諧。

以泰州來說：當時李師廣（明揚）任魯、蘇、皖邊區游擊總指揮，設總部於泰州，副總指揮李長江，以及所屬各縱隊司令向與省政府採取不密切合作的態度；中共新四軍的政治部主任朱克靖長駐泰州，與李部各縱隊司令交往頻繁。新四軍的部隊在第三戰區失利後，陸續渡江到蘇北，散駐在江都縣五區大橋一帶，表明與省政府反對

的態度。公瓊先生鑒於此種與蘇北局勢有很不利的影響時，經常由興化到泰州來與李師廣接觸，圖以挽回泰州不正確的動向。

當時，在蘇北屬於魯蘇戰區副總司令部的有一個軍風紀巡察團，團長是賈輝亭（韞山）先生，公瓊先生和我都是巡察團的委員。我們這一個團每次到泰州，都擴大與當地軍事方面的負責人的接觸面，並增進他們與省政府的關係。因爲李師廣是徐屬蕭縣人，公瓊先生曾做過蕭縣縣長而有政聲，且與李有很深厚的友誼，所得影響並不算小；畢竟中共的陰謀不是李師廣所能抗拒的，不久，共黨已滲透了李總部。在泰州昭昭汪有一個共黨組織，經破獲後，搜得重要文件有幾大篋，此項文件當極重要。我會和李師廣商量請其將此項文件交出，以供有關部門研究，未獲同意。公瓊先生知道此事後，特地好幾次跑泰州和李商談，事雖未成，但公瓊先生對重要的事絲毫不放鬆，可見其忠黨愛國之忱，絕非一般人可比！

最後，泰州演變到降敵投僞的下場；在泰州易幟後，日寇大舉來犯興化。有一天，我正在民政廳和公瓊先生談一個問題，因爲沒有結論，還在繼續地談下去的時候，忽然盧印泉來訪（時盧任副總部的辦公廳主任），看到我們就大叫：「現在副總部及各機關已在撤退，你們怎樣還如此好整以暇地在此聊天？」我們聽後大家都笑起來了；的確，當時身在戰區，隨時會有情況；公瓊先生常常會因公而置自身的安危於度外的！

三十三年秋江蘇省政府改組，採取黨政一元化，由王東成（懋功）任主席，公瓊先生任政務

廳長，我則任省府委員。當時省府在皖北阜陽鄉間之公立橋，政務廳在馬廠樓。省府雖在自己的省境以外的鄰省，而政務之忙更甚；尤以政務、軍事兩廳的廳長終日有接見不完的訪客，包括各縣市的負責同志與派在敵後各地區擔任各種工作的幹部。公瓊先生在馬廠樓西村的三間茅屋裏，每間設三個床舖，可容九人，以招待來廳接洽公務的賓客；其實經常要招待的何止九人？每頓開飯的時間，在馬廠樓的大場上總要有近十桌的食客，因許多不能在招待所住的人，多半寄住在廳內職員宿舍裏打個地舖，這完全是戰地的生活。在省府來往的人士無有不知王廳長所設的招賢館，譬如在蘇北期間，教育廳長金崇如（宗華）就不開伙食，好幾年均由公瓊先生招待；再看包明叔所著抗日時期東南敵後一書內第十章「公立橋一百二十天」內的記事一則曰：「十四日向公瓊借一千元，而送來一萬元。」這些地方均足以說明公瓊先生待人之誠厚。

公瓊先生是一位外圓內方的人，他又是志在做大事而不是做大官的人。在他一生中從政時間不算短，固然位尊權重，但也在宦途中常常遇到不如意的事。在逆境中，雖然看到態度仍舊雍容，但是他的內心確甚耿介。我在蘇北和他在一起時，經常看到他忽然從一個紙煙包裏抽出一枝煙，送到嘴邊擦着火柴就吸，但是吸不到兩口，立刻又從辦公桌上找來一把小剪刀，取下香煙，將燃着的煙頭剪掉，很用力地向垃圾筒裏一丟；有時不到幾分鐘，又這樣來一次。我想，當時他心中正產生着極大的矛盾，又好像時時在矛盾之中

。我個人對他的觀察，認為他同時具有兩個極端的個性；是一位特立獨行的人。

七十二年江都作家卜乃夫（筆名無名氏）自大陸投奔自由祖國，公璜先生與夫人丁少蘭女士伉儷在中山堂復興廳邀請江蘇旅臺人士筵敘並歡迎卜乃夫與少夫、幼夫昆仲。席間公璜先生以主人身份起立致詞歡迎卜少夫時，意興飛揚，語調鏗鏘，可稱為江蘇旅臺人士的一次盛會。迨同年五月十五日中午臺北市揚州同鄉會在中山堂堡壘廳舉行餐會以歡迎卜氏昆仲時，並邀請江蘇者碩參加，公璜先生為被邀請者之一，那天我在樓梯口接待，見其來時有一人在旁扶持，同來者告訴我公璜先生因發熱未退，行動乏力，略作周旋即先離去。

隔日我即到北投探望他，見他僅略顯勞乏之態。沒有好久，聽說他因高熱不退住入榮總，我到榮總看他，握手慰問；他躺在病床上告訴我他的病情，但見他情緒極為煩躁，這是平時很少有的現象，他說：「在此地最苦的是飲食不合口味，幾乎不能進食；醫院為我注射點滴以增營養，血醣立刻升高；醫院又為我注射英所林，血醣又降到很低很低。要知道，血醣過低隨時可以休克，所以我想出院。」我勸他忍耐，在醫院裏醫藥與護理總比較方便些。他又要我陪病的同鄉在床頭櫃的抽屜裏取出一瓶白色的藥丸給我，他說：「這是非公介紹的一位與我同病的退役軍官所服用的，他服用此丸後，已能照常上班了。我會和這位通過電話，這次出院後我預備再約這位見面談談。這種藥丸是可以信賴的。」我看看那瓶

白色的藥片，我再深深地看看公璜先生，他是將所有對身體康復的希望寄託在這白色的藥片上。

他出院了；因為又發高燒再度入院，終於在七十二年七月十七日上午六時逝世。天胡不仁，竟忍奪此賢良！所有的朋友對公璜先生的逝世都感到

無比的哀痛，我們何幸而結識了他；我們又何不幸而喪失了他？！

這樣一位不平凡的人，他一定會活在我的心裏直到永遠；更一定會活在所有知道他的人們以及和他相識的人們底心裏直到永遠！

# 李品仙回憶錄

二十五開本穿線平裝

定價新台幣壹佰元

廣西李品仙上將，迭任軍政要職，歷經辛亥革命、討袁護法、北伐、抗戰、戡亂諸役，轉戰南北，閱歷閎富。著有「李品仙回憶錄」，翔實生動，包羅萬象，要目如后：武昌起義。回桂連絡。陸榮廷與廣西。保定軍校與蔣百里校長。機關槍長的故事。轉入湘軍服務。傅良佐督湘引起護法戰爭。兩次危險的任務。南北議和與聯省自治。國父誓師北伐與湖南護憲。唐生智與顧和尙。唐生智倒趙與北伐。先鋒變成後衛。武漢三鎮的光復。寧漢分裂與清共。北伐的最後一戰。編遣會議。建設廣西復興中國。三年邊務再任總參謀長。抗戰開始率師出征。京滬棄守。徐州會戰與臺兒莊大捷。武漢保衛戰。武關道上。隨棗會戰。重回大別山。豫皖鄂邊區整建經緯。戰時皖政實施紀要。鞏固邊區及兩次牽制作戰。皖南行與立煌事變。一場痛心疾首的戰鬪。邊區雜憶。勝利曙光和黎明前的黑暗。日寇投降。隨勝利上演的悲劇。安徽的復員與接收。空城計。戡亂戰局逆轉。大陸淪陷。林泉息影（郵撥一四〇四四號中外雜誌社）